

数据看“小细胞”背后的经济活力

有一种烟火气,叫小店小铺。数以亿计、遍布城乡的个体工商户、小微企业是国民经济的“小细胞”,是激活社会主义市场经济的“一池春水”。

小微市场主体数量多、活力足

近日市场监管总局统计显示,截至2023年1月,我国市场主体达1.7亿户,其中个体工商户1.14亿户,约占总量三分之二,带动近3亿人就业。

突破1亿户,占比三分之二,带动近3亿人就业,这都是了不起的数字。放在全国14亿多人口的大市场中,粗略算下来,十几个人中就有一个是个体工商户。街边大叔的小饭馆、农贸市场里大姐的水果摊、楼下阿姨的生活小超市……在城乡的各个角落里,个体工商户正如雨后春笋般迅速崛起。

再小的企业,都是市场中的“生命”。个体工商户在第三产业中占比近九成,集中在批发零售、住宿餐饮、居民服务等行业,实实在在地丰富着百姓生活的“烟火气”。小店商铺里藏着事关百姓生计、生活的大账本,是经济活动的“毛细血管”,对稳增长、促就业、惠民生有着十分重要的现实意义。

过去三年,我国个体工商户通过增加或拓宽线上渠道等方式逐步提高自身适应能力与经营灵活性,展示出经济基本盘强劲韧性。

据企查查数据显示,2019年至2022年,我国个体工商户新增注册量逐年稳定增加,并于2021年首次突破2000万家。2020年、2021年、2022年新注册数量分别同比增加13.3%、6.6%、2.4%,尽管同比增速有所放缓,但新注册量依然稳中有增。

近日中国中小企业协会公布我国中小企业经济运行情况。2023年1月份,中国中小企业发展指数为88.9,比去

年12月回升1个点,上升幅度达到近两年来最高。其中,企业发展信心回升,反映企业信心状况的宏观经济感受指数为98.7,比上月上升2.1点。市场预期有所提振,市场指数为80.7,环比上升0.9点。

近年来,量大面广的中小微企业和个体工商户虽然面临诸多困难,但发展信心不减。这份信心来自其固有的韧性,来自经营者的奋斗,更来自国家发展带来的新机遇。

面对发展新机遇,个体工商户等小微市场主体积极探索新技术、新业态和新模式,成为创业创新的重要力量。据市场监管总局介绍,2022年,新兴服务业新设个体工商户增速强劲,2022年1至8月,“科学研究和技术服务业”“文化、体育和娱乐业”的新设个体工商户增幅分别达到65.5%、45.4%。新设“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济个体工商户511.2万户,占全新设个体工商户的37.6%,同比增长1.0%。

截至2022年8月底,“四新”经济个体工商户共计3222.1万户,占登记在册个体工商户总量的29.4%,较2012年提升了12.7个百分点。网络直播、微商电商等“新个体经济”层出不穷,为经济转型升级注入新的活力。

惠企政策措施“补血”又“造血”

焕发个体经济生机活力,离不开税收“输血给氧”。近年来,各地区、各部门也出台了一系列帮扶个体工商户等小微市场主体发展的政策措施,精准扶困。

2020年,阶段性免征个体工商户社保费,允许个体工商户延缓缴纳当年个人所得税和社保费。

2021年,我国将包括个体工商户在内的小规模纳税人增值税免税月销售

额从10万元提高到15万元,对个体工商户应纳税所得额不超过100万元的部分,在已有优惠政策的基础上减半征收个人所得税。

2022年11月《促进个体工商户发展条例》施行,完善了促进发展及保护权益的制度措施,从登记注册、经营场所供给以及资金、财税、金融、社保、创业就业、社区便民、知识产权保护等多方面,对个体工商户发展提供了全方位支持。条例实施首月,全国新登记个体工商户204.03万户,环比增长14.9%,有效激发了个体工商户创新创业活力。

据了解,在2022年的税费支持政策中,最为受益的主体是小微企业和个体工商户,新增减税降费及退税缓税缓费超1.7万亿元,占总规模的比重约四成;另外,近八成个体工商户在2022年无需缴纳税款。从各行业情况看,制造业新增减税降费及退税缓税缓费近1.5万亿元,占比35%左右,是受益最明显的行业。

近日政策力度不断加码,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发了《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》(下称《措施》),为进一步推动稳增长稳预期、着力促进中小微企业调结构强能力,提出15项具体举措,为中小微企业发展注入活力。

《措施》明确提出,将结合实际优化调整2022年底到期的阶段性税收减免政策。对此,中国人民大学中小企业研究院副院长孙文凯表示,这其实是针对小微企业及个体工商户的税费减免政策;其次也为特定行业提供了税收减免政策,以及社保缓缴等政策。

春江水暖鸭先知。个体工商户等小微市场主体的健康成长,是推动高质量发展韧性的韧性所在,也是中国经济活力的生动注解。

新华社

海军启动2023年度招飞选拔工作 将首次选拔女舰载机飞行员

新华社北京2月20日电(记者黎云、孙晋明)海军近日全面启动2023年度招飞选拔工作,将首次在地方大学生和大学生士兵中选拔舰载机飞行学员,并首次选拔女舰载机飞行学员。

与以往相比,2023年度海军招飞选拔范围有所扩大,除普通高中、军校毕业生外,把按照本科一批线录取的普通高等学校理学、工学专业应届毕业生纳入招飞对象,同时将在海军部队的大学生士兵中试点选拔飞行人才。在选拔手段上,突出飞行能力筛选,除体格检查、心理检测和政治考核外,将依托地方通用航空机构进行15小时实装筛选飞行,由军地飞行专家对考生飞行潜质进行甄别。这也是海军首次组织选拔女舰载机飞行学员,我国首位女舰载机飞行员有望在选拔合格者中诞生。

据海军政治工作部干部局有关负责人介绍,舰载机飞行员是航母战斗力的核心,随着海军转型建设加快推进,对舰载机飞行人才需求更加迫切。扩大选拔范围、改进选拔手段,有利于从人才建设起点上优化飞行军官结构、夯实职业发展基础、提高人才培养质效。该负责人表示,期待热爱国防、矢志海空、素质全面的优秀青年加入舰载机飞行人才方阵。

海军2023年度招飞简章已公布,符合条件的对象可登录中国海军招飞网上报名,并按初检预选、全面检测、定选录取的程序,参加各项选拔考核。海军将先后在河南郑州、山东潍坊等地设站组织选拔考核。

第四次全国中药资源普查 发现163个新物种

新华社北京2月20日电(记者田晓航)“传承精华 守正创新——加快推进新时代中医药高质量发展”专家创新大讲堂19日至20日在京举行。记者从活动中了解到,第四次全国中药资源普查成果丰硕,初步统计发现新物种163个,为现代中药创新发展奠定了物质基础。

中药材是中医药事业传承和发展的物质基础,是关系国计民生的战略性资源。国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长黄璐琦院士在大讲堂做特邀报告时表示,2011年以来,国家中医药管理局组织开展了第四次全国中药资源普查,产出一系列成果。

据介绍,基于普查获取的实物和数据资料,科研人员发现了一批新物种和新药源,并对祖国的传统医药有了新的认识,在传承古代本草精华的基础上有了创新性应用和发展。例如,普查期间在西藏发现了苦枸杞,而现在食用的枸杞大多味甜,研究发现其性味经历了由苦、微寒逐渐演变为甘平的变迁。

同时,科研人员针对省域、县域、大河大川等范围的中药资源进行专题研究,形成一批特色成果。黄璐琦举例说,《新资源的发现及功效研究》中对普查中发现的79个新物种的研究显示,60%的新物种具有潜在药用价值;由多位植物学专家和药学家参与筛选汇集而成的《中国药用植物红皮书》收录我国464种濒危药用植物,对其中151个代表种进行了科学和系统描述,并提出了保护建议。

在摸清我国中药资源家底基础上,普查还推动了构建中药资源动态监测体系、中药材种子种苗繁育基地和种质资源库建设。

据悉,本次大讲堂活动由人力资源和社会保障部、国家中医药管理局主办,中国中医科学院承办。来自中医药领域的院士、国医大师、全国名中医、岐黄学者等代表进行了学术交流,共4万余人以线下和线上方式参会。

开年首月我国吸收外资超千亿元 同比增长14.5%

新华社北京2月20日电(记者谢希瑶)商务部20日发布数据显示,2023年1月,全国实际使用外资金额1276.9亿元人民币,同比增长14.5%;折合190.2亿美元,同比增长10%。

从行业看,2023年1月,我国制造业实际使用外资同比增长40.4%;高技术产业实际使用外资同比增长62.8%,其中高技术制造业同比增长74.5%,高技术服务业同比增长59.6%;从区域分布看,同期我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长13.4%、25.9%和21.6%。

希望的田野 忙碌的身影

2月19日,在安徽省蚌埠市五河县头铺镇方台村,菜农在大棚里种植香瓜苗。

初春时节,随着气温逐步回升,各地农民积极开展春耕备耕各项农事活动,田间地头到处是忙碌的身影。

新华社发 李向前 摄



公安机关深入推进“扫黄打非” 依法严厉打击传播淫秽物品违法犯罪

新华社北京2月20日电(记者熊丰)记者20日从公安部获悉,按照全国“扫黄打非”工作小组统一安排,公安部紧盯人民群众反映强烈的淫秽色情、儿童色情等网络涉黄突出问题,部署全国公安治安部门深入推进“扫黄打非”工作,依法严厉打击各类传播淫秽物品违法犯罪活动。

聚焦网络直播、短视频、社交圈群、网盘存储等涉黄涉非违法犯罪活动高发领域,2022年,全国公安治安部门共侦破传播淫秽物品刑事案件2900余起,抓获犯罪嫌疑人6200余人,有力

震慑了相关违法犯罪。公安部治安管理局依托全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”,对11起重点案件实行挂账督办,并指挥全国公安治安部门开展两波次集群打击行动;会同全国“扫黄打非”办公室联合挂牌督办重大案件179起,集中侦破了一批大要案件。

针对制作传播儿童色情信息、淫秽色情漫画、游戏等侵害未成年人身心健康的犯罪活动,2022年,公安机关连续侦破一批大要案件,全链条摧毁一批涉未成年人色情网站、App,查获国产淫

秽游戏30部,淫秽连载漫画93部,淫秽视频21万余部、图片22万余张,涉案金额7亿余元。

聚焦网络社交平台、论坛社区、搜索引擎、弹窗广告、网盘文库等主要传播渠道,公安机关深挖网络涉黄违法犯罪幕后团伙,捣毁犯罪源头,精准打击组织者、经营者、服务者、获利者。2022年,上海、安徽、浙江、河南等地公安机关治安部门,先后打掉为境外色情网站拍摄剧情式淫秽视频的犯罪团伙10个,抓获犯罪嫌疑人147人,查获相关淫秽视频500余部。